آزمايشگاه ويژه‌ي آزمايش‌هاي تالاسمي  (آزمايشگاه‌هاي غربالگري)
در هر شهرستان يكي از آزمايشگاه‌هاي مراكز بهداشتي‌درماني جهت انجام آزمايش‌هـاي تالاسمي مجهزشده و بـه‌عنوان آزمايشگاه ويژه‌ي تالاسمي انتخاب‌مي‌شود. ترجيحاً پيشنهادمي‌شود آزمايش‌هاي تالاسمي در آزمايشگاهي كه مسئول انجام ساير آزمايش‌هاي قبل از ازدواج است انجام‌شود.
تبصره: كاركنان مرتبط با آزمايش‌هاي تالاسمي در اين آزمايشگاه‌ها بايد در برنامه‌هاي آموزشی شركت‌ نمایند.
متقاضيان ازدواج از نقاط شهري و روستايي پس از دريـافت معرفي‌نـامـه از دفـاتـر رسمي ثبت ازدواج بـه آزمـايشگاه غـربـالگري مراجعه‌مي‌كنند. آزمايشگاه مـذكور بـايـد علاوه‌بـر انجام آزمايش‌هـاي معمول ازدواج، آزمايش مربوط به شناسايي افراد نـاقل تالاسمي(بتا تـالاسمي مينور) را براساس الگوريتم كشوري آزمـايش‌هاي تالاسمي به‌عمل ‌آورده و نتايج آزمايش‌هاي درخواستي را در دفتر ثبت CBC وارد نمايد.

وظايف كاركنان آزمايشگاه ويژه‌ي آزمايش‌هاي تالاسمي 
1. ثبت مشخصات و نتايج آزمايش‌هاي تـالاسمي تمام متقاضيان ازدواج مراجعه‌كننده به آزمايشگاه در دفتر ثبت CBC .
2. رؤيت دقيق معرفي‌نـامه‌ي عكس‌دار و ممهور به مهر برجسته دفاتـر عقد و اطمينان از تطبيق عكس‌ها قبل از انجام نمونه گیری.

3. انجام آزمايش براي تمام متقاضيان ازدواج بر اساس الگوريتم كشوري آزمايش‌هاي تالاسمي.

تبصره: انجام آزمايش‌هـاي مـراحل اول تـا سـوم الگوريتم كشوري آزمايش‌هاي تالاسمي در متقاضيان ازدواج مي‌تواند توسط آزمايشگاه و بدون درخواست پزشك مسئول مشاوره‌ي تالاسمي انجام‌گيرد.

4. خودداري از هرگونه اظهارنظر و يـا تفسیر آزمایش برای متقاضيان ازدواج، پس از انجام آزمايش‌هاي تالاسمي.

5. انجام آزمايش‌هاي زوجين مشكوك به تالاسمي ارجاعي در قالب استراتژي سوم براساس درخواست پزشك مسئول مشاوره.
6. انجام اقدامات لازم در راستاي كنتـرل كيفي آزمـايش‌هـاي تالاسمي برابر طرح و دستورالعمل ابلاغي.

7. اعلام آمار فصلي كل متقاضيان ازدواج به تيم مشاوره‌ي ويژه‌ي تالاسمي.
8. ايجاد تعامل مطلوب با تيم مشاوره ژنتيک.
9. بـايگاني و نـگهداري تمـام كتاب‌هـا، جـزوه‌هـا، دستـورالعمل‌هـا و نامه‌هاي مديريتي دريـافتي در آرشيو آزمايشگاه.
10. بايگاني و نگهداري دفتر ثبت CBC داوطلبين ازدواج به مدت 30 سال .
11. تهيه و ارسال نمونه هاي لازم براي انجام آزمايش هاي تكميلي به آزمايشگاه تعيين شده از سوي مركز بهداشت شهرستان/استان ، با درخواست پزشك تيم مشاوره ژنتيك.
12. دريافت نتيجه آزمايش هاي تکميلي از آزمايشگاه منتخب و تحويل آن به تيم مشاوره ژنتيک.
13. تهيه نمونه‌هاي لازم جهت انجام آزمايش‌هاي مرحله‌ي اول  PND(تعيين موتاسيون) و ارسال به آزمایشگاه ژنتیک به منظور اجتناب از ارجاع افراد به آزمايشگاه‌هاي ژنتيک.
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تذکر1 : درصـورتي كـه متقاضيان ازدواج معرفي‌نـامـه از دفـاتـر رسمي ثبت ازدواج نداشته‌باشنـد، فقط با درخـواست عکس دار و ممهور به مهر تيم مشاوره‌ي ژنتيک و با ارائه‌ي شناسنامه يا كارت شناسايي معتبر عكس‌دار مي‌تـوان جهت انجام آزمايش اقدام‌كرد و زوجين فاقد معرفي يا درخواست، به هيچ وجه نبايد پذيرش گردند.


تذکر2 : معرفي نامه هاي ارسالي از دفـاتـر رسمي ثبت ازدواج يا تيم مشاوره ژنتيک که فاقد عکس ممهور شده زوجين هستند به هيچ وجه در آزمايشگاه قابل قبول نمي باشند.











نتايج آزمايش هاي زوجين بايستي توسط پرسنل آزمايشگاه به تيم مشاوره ژنتيک تحويل داده شده و از تحويل آن به زوجين جداً خودداري گردد.








آزمـايشـگاه ‌بايـد نمونـه‌ي لازم را بـرحسب درخـواست پـزشك تيـم مشـاوره‌ي شهرستان و برابر ضوابط تعيين‌شده توسط آزمايشگاه ژنتيك تهيه نموده و جهت آزمـايش به‌همراه فرم شماره‌ي 3 برنامه‌ي شبكه‌ي خدمات آزمايشگاهي ژنتيك و تشخيص پيش از تولد  به آزمـايشگاه‌ ارسال ‌نمايد.
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